

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIOS DE LA SUSCRIPCION
MADRID: Edición de la mañana... 1 Pta. más.
PROVINCIAL Y PORTUGAL... 5 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO... 15 -
ULTRAMAR... 15 -
PRECIO DE LA VENTA
Por menor... Por mayor.
5 céntimos ejemplar... 30 cént. 30 ejempl.
MADRID. Factor, núm. 7.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS

UNA PRIMA LINEA

Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., tendrán referencias a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en la Agencia Hays, 6, plaza de la Bourse (Paris), y en todas las agencias de publicidad.

ADMINISTRACION, Factor, 7.

AÑO XLVI. NÚM. 13.834.

Madrid, Domingo 22 de Diciembre de 1893.

OFICINAS, FACTOR, 7.

EL PAPEL DE ESTE PERIODICO PROCEDE DE LA PAPELERIA ARAGONESA

CALVO DENTISTA. CABALLERO DE GRACIA, 30, principal, frente a la del Clavel.

PARA TESTAMENTARIAS Sabemos que obtenemos los certificados del Registro central de testamentos, sin más que enviarnos el de defunción, que lo devolvemos, el acreditado agente de negocios de esta corte, don Leon Pinedo de Robles, Silva, 43 y 45, pral.

DATO INTERESANTE

Hoy ha llegado a Madrid por la vía extranjera correo de Cuba.

La lectura de los periódicos de la isla ofrece datos de sumo interés y que merecen ser conocidos.

Todos los periódicos, pertenecientes a todos los partidos políticos, revelan firmeza, buen espíritu, fe en el resultado de las operaciones militares, seguridad absoluta en la victoria de nuestras armas.

Todos al propio tiempo elogian y enaltecen al general Martínez Campos, le declaran objeto de la plena confianza del país, le muestran absoluta e incondicionalmente a su lado y le consideran como irremplazable en los cargos de gobernador general y general en jefe del ejército.

Es de advertir que cuando así escribían los diarios de la Habana, ya era un hecho el movimiento de avance de los grandes núcleos insurrectos. Y sin embargo, los elementos españoles de la isla de Cuba, que por estar en el teatro de los sucesos, donde las sensaciones son más vivas, no se impresionan; los que tienen con los demás españoles el común sentimiento de la integridad patria y el honor nacional, pero a quienes afecta de una manera especial la circunstancia de tener en aquella isla su fortuna, su familia y sus negocios, no pierden la serenidad, ni se impacientan, ni motejan al general en jefe, ni le disminuyen de ninguna suerte sus prestigios, sino, por el contrario, se erigen en sus primeros guardadores, le alientan en su noble empresa, le prestan su decidido concurso y revelan fe y confianza en la campaña.

Estos datos, aparte su gran sentido patriótico, pueden ser muy útiles y aun servir de ejemplo a los que entre nosotros se inquietan sobremedura a cada noticia que el cable nos comunica, se impacientan con el curso de las operaciones y discuten la personalidad del general en jefe.

Cuando se está al frente de un ejército empeñado en ruda campaña, con la confianza del país en que los sucesos se desenvuelven, lo patriótico, lo lógico, es tener fe y no restar, sino sumar, autoridad y prestigio al que con su espada simboliza, frente a osado enemigo, a la nación española.

Así lo entienden y practican los elementos españoles de la isla de Cuba pertenecientes a los distintos partidos de la isla: para los leales de Cuba, el general Martínez Campos, no sólo no es objeto de duda ni censura, sino que se le declara uno y otro día de todo punto irremplazable en los cargos que desempeña.

Y, lo repetimos, a esos leales de Cuba interesa, ó por lo menos afecta, en primer

término la guerra y sus perjuicios y consecuencias. De ahí que si no hubiera otras razones a cual más importantes, bastaría, a nuestro juicio, el hecho de merecer el general en jefe tanta completa confianza a todos los partidos políticos de Cuba, para que se lo considerara realmente irremplazable.

El conflicto anglo-yankeo

Y LA DOCTRINA DE MONROE

PARÍS 19.

Un viento de guerra soplaba de un lado a otro del Océano.

El lenguaje belicoso de los periódicos norteamericanos, que nos trasmite hoy el telégrafo, como contera al famoso mensaje del presidente Cleveland, sobre las defensas de delimitación de fronteras entre Inglaterra y Venezuela; la actitud belicosa y la efervescencia que el cable nos manifiesta en las Cámaras de los Estados Unidos durante el debate de esta cuestión, junto con el lenguaje severo de la prensa inglesa hoy por la mañana, hacen prever un *casus belli* entre los dos grandes países.

Realmente los yankees pretenden llevar a un extremo que todas las potencias europeas pueden considerar por lo menos como excesiva la célebre doctrina de Monroe, de la cual tanto se habla de algún tiempo a esta parte, en más de una ocasión, quizás, sin especificar en qué consista, y resumiéndola en una frase más lata de lo debido: América para los americanos.

¿En qué consiste exactamente la doctrina de Monroe?

Cuando se reconoció la independencia de las repúblicas hispano-americanas, Monroe, entonces presidente de los Estados Unidos, declaró en su mensaje anual que esta independencia debía mantenerse a todo precio, y esta declaración es la que se hizo célebre, bajo el nombre de *doctrina de Monroe*.

La traducción exacta de aquel párrafo es la siguiente: «Debemos a nuestra buena fe, a las relaciones amistosas que existen entre los Estados Unidos y las potencias Europeas, declarar que consideramos toda tentativa de su parte para extender su sistema a cualquiera parte que sea de este hemisferio como peligrosa para nuestra tranquilidad y para nuestra seguridad. En lo concerniente a las colonias y dependencias actuales de las potencias europeas, no hemos intervenido y no intervendremos en sus asuntos. Pero en cuanto a los países que han proclamado su libertad, que lo han mantenido, y cuya independencia hemos reconocido tras maduras reflexiones y según los principios de la justicia, no podremos mirar la intervención de un poder europeo cualquiera con el fin de oprimirlos ó de intervenir en manera alguna en sus destinos, sino como la manifestación de disposiciones hostiles hacia los Estados Unidos.»

Aunque los americanos hayan adoptado esta frase de un discurso pronunciado hace más de sesenta años como el programa de su política, bueno es hacer constar que no es esta frase un principio de derecho internacional adoptado por las demás potencias y que desde el momento que no existe pacto no hay derecho a invocar la fuerza

cuando la parte contraria no se conforma en absoluto con esa teoría. Y aun en el caso presente está fuera de la famosa doctrina de Monroe la pretendida intervención de los Estados Unidos en Venezuela.

Trátase simplemente de una cuestión de fronteras. La línea fronteriza reclamada por Venezuela parte de Dunbarton y baja a Cartabo desde donde sigue el río Essequibo.

La línea reclamada por Inglaterra como *minimum* de sus reclamaciones, parte del Oeste de Barina-Point y baja desviándose ligeramente para pasar por el monte Roraima, cortando el Yurnan y atravesando el monte Sinotaka.

Entre el Yurnan y el Sinotaka hay ricas minas de oro que se extienden por todo el valle del Yurnan, explotadas ya por los naturales antes de la dominación española. Toda la cuestión fronteriza entre Venezuela e Inglaterra estriba a lo que parece en la riqueza de esas minas.

La línea reclamada por los venezolanos daría la entera posesión de las minas. La línea mínima reclamada por los ingleses corta en dos partes casi iguales el territorio minero.

No parece que el gobierno inglés lleve más lejos sus pretensiones y se manifiesta dispuesto a aceptar un arbitraje. En resumen, el territorio en discusión entre Venezuela y la Guyana inglesa tiene una extensión de 35.000 millas cuadradas, sin contar con que el Brasil disputa al Sur un territorio de extensión casi igual.

Se asegura, además, que Venezuela ha dado en el terreno aurífero en discusión concesiones a súbditos de los Estados Unidos.

Como se ve resulta excesivo invocar la teoría de Monroe en esta cuestión, y la manera harto expeditiva como el presidente Cleveland toma la iniciativa de la intervención en el mensaje de anteaer proponiendo el envío de una comisión norteamericana al terreno disputado para dar su opinión sin el asentimiento de ambas naciones en litigio y cuando en realidad nada interesa el asunto a los Estados Unidos.

No está demás citar algo de lo que dice ese mensaje: «Una vez establecido ese informe, será el deber de los Estados Unidos resistir, por todos los medios de que disponga, como a un ataque deliberado contra sus derechos, a la toma de posesión de la Gran Bretaña de todo el territorio que las investigaciones hechas demuestren que pertenece de derecho a Venezuela.»

«No se me oculta en nada la plena responsabilidad que arrostra haciendo estas recomendaciones, y me doy perfecta cuenta de las consecuencias que pueden traer. «Aun reconociendo que es cosa penosa ver dos grandes naciones de lengua inglesa en una posición recíproca distinta de la competencia amistosa en la marcha hacia el progreso y hacia la paz, estimo que no hay calamidad comparable a la que resulta de una sumisión pasiva a la sin razón, a la injusticia, ni comparable a la pérdida del honor nacional.»

El Congreso Americano ha respondido a este mensaje votando la comisión propuesta por el presidente Cleveland y una suma de cien mil duros para sus gastos, entre discursos vehementes.

El Senado envió a la comisión militar dos proposiciones encaminadas a abrir un

crédito de cien millones de duros para armamentos, y la palabra guerra se ha pronunciado abiertamente.

Mientras tanto llegan telegramas de felicitación en Casa Blanca, y cumplimientos de los representantes del país.

La prensa inglesa responde esta mañana con la natural severidad, y se hace eco del rumor de que lord Salisbury consultará los gobiernos europeos.

A la recepción semanal de lord Salisbury ayer en el Foreign Office no concurrió el embajador de los Estados Unidos.

La situación se aprecia generalmente como grave, y si, como otros dicen, no hay en el fondo de todo esto sino una campaña electoral para la reelección de Cleveland, no es aventurado decir que un viento de guerra sopla agitado sobre la inmensa superficie del Océano.

Dios sobre todo.

SORTEO PARA CUBA

En el ministerio de la Guerra se ha verificado ayer el sorteo para cubrir tres plazas de teniente coronel, tres de comandante y seis de capitán del cuerpo de Estado Mayor.

La suerte designó a los señores siguientes: **Tenientes coronel.** D. Luis Verda y Loma, D. Pedro de la Breuce y Trevilla y D. Baltasar Ortiz de Zárate.

Comandantes. D. Pedro Bazán Estévan, D. Remigio García Cabrera y D. Eduardo Alvarez Ardan.

Capitanes. D. Francisco Garrido Romero, D. José Priego Linares, D. Rafael González Rodríguez y D. Ramón Mucientes Vigo.

Fuerte Rico. D. Antonio Koca y Sano y D. Antonio Mauri Rodríguez.

CENIRO INSTRUCTIVO DEL OBRERO Numerosa y escogida concurrencia asistió a tan popular como instructivo centro a escuchar al presidente del mismo, señor Aguilera, que habla de disertar acerca de «La mendicidad».

El Sr. Aguilera, después de un razonado exordio, analizó las soluciones que las diferentes escuelas económicas han dado para mejorar la situación de las clases proletarias.

Describió la mendicidad en Madrid, y de pasada las malas condiciones que reunía en el Asilo de San Bernardino el departamento donde eran llevados los mendigos en la vía pública.

Dijo que la mendicidad, llaga social, era incurable, pero susceptible de atajar en sus proporciones si el Municipio de Madrid emprendiese obras en las que los braceros pudieran tener ocupación.

Manifestó que dichas obras tenían que llevarse a la práctica por medio de cuantiosas sumas, fundadas en el crédito, crédito que no podían tener sino Ayuntamientos formados de concejales de arraigo, de respetabilidad; que entonces y sólo entonces Madrid entraría en la fase del progreso, construyendo, no una gran vía, sino todas las que hicieran falta para embellecer la capital de España.

Dedició frases laudatorias a los empleados del Municipio de Madrid, de los cuales, dijo, no tenía el menor motivo para objeto de censurar.

Y volvió por donde lo que en la honrada intimidad del hogar de Leopoldo Cano fué una escena conmovedora, de hermoso realismo y delicadeza seductora, resultó después, al salir al teatro, entre la atmósfera de falsedades de la comedia *Veloz*, un efecto de sañete, tras el que nadie pudo adivinar la poesía y la ternura que el episodio tuvo en la vida real.

En la comedia *Veloz*—dice el cronista—ha tocado el premio grande de la Lotería de Navidad al protagonista D. Silvestre del Camino, palurdo de Medina y padrino de la joven Luisa, educada en un convento e inicuamente explotada por la malvada familia de unos padrastrós, «más malos» que los que alguna vez hacen salir panadizos.

D. Silvestre trae a Madrid dos canutos de cartón, que contienen: el uno, el billete premiado, y el otro, la *primera plana* de su ahijada Luisa.

Guardados los dos canutos en el cajón de una cómoda vieja, resulta al fin de la obra que un ratón consiguió meterse en uno, y convertir en papel molido, no el billete de los tres millones (como al principio se cree), sino la plana.

El episodio es absolutamente histórico. Caso igual ocurrió al ilustre escritor don Leopoldo Cano a raíz del estreno de su popular y hermoso drama *La Pasionaria*.

Cuatro mil duros en billetes de Banco, producto de la primera serie de representaciones de aquella inspiradísima producción, le entregaron, y guardó el poeta, interin decidida su inversión, en un canutillo de cartón que, junto a otro, igual en un todo, que encerraba la *primera plana* de la mayoría de sus hijos, conservaba en una cómoda vieja.

Cierta día la virtuosa esposa del militar-artista tuvo que hacer un pago y pidió dinero a su esposo.

Contestóle éste que lo tomase del canuto que estaba en el cajón de arriba de la cómoda, y cuál no sería la sorpresa de aquella señora cuando al abrirlo vio salir una verdadera lluvia de papel «cerinado», casi en polvo, algo parecido a las minúsculas recortadurillas de los paquetes *confetti* que el Carnaval ha puesto ahora en moda.

Desolada, y sin cuidarse de precisar, mirando al otro canuto, si se había equivocada, corrió a entrar a su marido.

Este—Caro lo ha referido muchas veces—se sintió acometido de un gran acceso de risa en presencia de la noticia, pues le hizo, sin hipocresías, mucha gracia que un ratón hubiera venido a evaporarle los primeros productos de aquel gran triunfo de su talento.

Se acercó al mueble para apreciar por sí mismo los estragos, y al abrir el segundo canuto vio que en él estaban intactas las

20.000 pesetas, y lo que el roedor había destruido era la planita de la linda colegialita, trozo de papel que era en aquella casa una reliquia.

Entonces fué cuando Cano sintió honda tristeza, y junto a su compañera, que al enterarse de la verdad había sustituido también sus anteriores gritos de indignación por una pena silenciosa que humedeció sus ojos, se quedaron inmóviles contemplando aquellos fragmentos y procurando recoger las «cenizas» de aquel pedazo de papel, objeto de veneración sublime.

Y volvió por donde lo que en la honrada intimidad del hogar de Leopoldo Cano fué una escena conmovedora, de hermoso realismo y delicadeza seductora, resultó después, al salir al teatro, entre la atmósfera de falsedades de la comedia *Veloz*, un efecto de sañete, tras el que nadie pudo adivinar la poesía y la ternura que el episodio tuvo en la vida real.

El infatigable maestro San José ha escrito una música alegre y juguetona, que se oye con agrado, habiendo merecido los honores de la repetición dos cuartetos, de corte muy original, y en los cuales la señorita Arnal lució, como de costumbre, sus facultades de cantante.

Los demás actores hicieron cuanto les fué posible, dada la insignificancia de los personajes que representaban, distinguiéndose el Sr. González en su papel de viudor.

La obra fué escuchada con agrado por el público y muy celebrados algunos chistes, pero al final se dividieron las opiniones, efecto de lo rápido e inesperado de la terminación, defecto este que corregirán fácilmente los señores Limendouz, Rojas y Campano, y con lo que la obra durará en los carteles.

Nuestro querido amigo D. Laureano de Casado y Mata, secretario del Gobierno civil, se encuentra ya más aliviado de la dolencia que le obliga a no asistir a su despacho.

ESTADO ATMOSFÉRICO. La temperatura máxima del día 20, según el Observatorio de Madrid, fué de 8 grados; la mínima, de 21.

El día 21 en Madrid ha sido despejado. El termómetro del Sr. Grasselli señalaba 7 grados a las siete de la mañana, 12 a las doce del día y 9 a las cinco de la tarde.

El barómetro indica buen tiempo.

—Hacéis mal—le dijo Magdalena.—Parece que Dios, arrebatados hasta la tumba, de vuestra hija, ha querido borrar las últimas huellas del pasado: casaos con mi hermano, puesto que el pasado ha muerto.

—El pasado vive siempre en el fondo de mi corazón!—respondió Francisca tristemente.—Entonces manifestó a Magdalena su resolución de marcharse para que Jerónimo le olvidase.

Aquella determinación causó un vivo pesar a la frutera, pero en el fondo se veía obligada a reconocer que era la determinación más prudente, en obsequio de su mismo hermano, antes de marcharse la joven, le dijo Magdalena: —Es preciso que sepais todo cuanto siente mi corazón. Cuando contestáis a las pretensiones de mi hermano, de un modo tan singular, temí que estuviérais decidida a cometer una locura. Sed franca y decidme si me habíais engañado.

—No, lo habíais adivinado. Viendo que todo había acabado para mí en la tierra y que para vobros de desgracia, llevaba el pesar a los que me amaba y por los que hubiera dado la vida, es decir, a vos y a los vuestros, había formado el propósito de suicidarme, pero antes quería ir a pedir a mi hija perdón.

—Desgraciada criatura! ¿Lo que pensabais hacer es una cosa terrible! Juradme que habéis renunciado a ese horrible proyecto ó crearé que nunca nos habéis querido!

—Os lo juro. Pero dejarme marchar, por que si me obligáis a ser testigo de las tristezas de vuestro hermano, no tendré tal vez valor para mantener mi juramento!

—Prometedme al menos que me llamaréis si alguna vez os soy necesaria.

—No, querida Magdalena, eso no os lo prometo; ó al menos no podré hacerlo hasta el día en que sepa que Jerónimo se ha casado con otra.

—Comprendo vuestra delicadeza, —dijo Magdalena con emoción—y os la agradezco por él. No olvidéis que estoy siempre pronta a servir, y que si no habéis entrado a formar parte de nuestra familia, es por que no lo habéis querido.

—No lo olvidaré y guardaré siempre el recuerdo de vuestras bondades; decid a vuestro hermano que no pienso más en mí; pero seguir viéndole me falta; renuncio a su amor, pero quiero conservar su estimación. ¡Adiós!

A aquella misma noche volvió Francisca a su trabajo en el mercado, y se fué a vivir en una miserable habitación de los alrededores del puente de San Blas.

En aquella casa triste, sombría é insalubre no tardó en enfermarse.

No pudiendo dedicarse al trabajo con la regularidad debida, no ganó lo suficiente para sus modestas necesidades.

Poco a poco descendió los últimos escalones de la miseria, dejándose arrojar a la calle por no pagar el alquiler, anémica, presa de la fiebre, con el estómago vacío, pero demasiado activa para recurrir a la caridad pública, y demasiado valerosa para abandonar por completo el trabajo.

Felizmente para ella, sus amigos del *Point-du-Jour* no le habían abandonado; al no verla muchas noches seguidas en su sitio de costumbre, Magdalena adivinó que le sucedía alguna desgracia.

Jerónimo, en quien la separación no había amortiguado su amor, marchó en busca de Francisca, así es que el día mismo en que fué arrojada de su casa, se le presentó en la calle, en el instante mismo en que ella se preguntaba qué iba a hacer.

Desfallecida, agobiada, no tuvo valor bastante para rechazar su apoyo, y se dejó llevar a casa de Magdalena, que la recibió con los brazos abiertos.

Aumentando de día en día el amor de Jerónimo, éste no cesaba de importunar a su hermana para que se esforzase en convencer a Francisca.

La razón ó por mejor decir, el pretexto que daba la joven para no casarse con el hermano de su amiga, era que siendo ella pobre y encontrándose enferma, Jerónimo podía encontrar otra cien veces mejor que ella.

Esto no bastaba a convencer a un hombre tan enamorado como Jerónimo.

Viendo que Magdalena no obtenía el consentimiento de Francisca, quiso defender su causa por sí mismo.

Una tarde hizo bruscamente su petición a presencia de su hermana y de su cuñado, y como avergonzado de su audacia, se apresuró a decir inmediatamente.

—Ciertamente, señorita Francisca, me consideraría mucho dichoso si me aceptáis por marido; sin embargo, cuando que no me podéis dar por el momento una contestación definitiva. Tomaos tiempo para reflexionar. Es verdad que soy más viejo que vos, pero os prometo que seréis dichosa. Reflexionad... por hoy sólo os pido que me permitáis esperar.

Impresionada por la franqueza de Jerónimo Francisca no pudo resistir a rechazarlo brutalmente.

Vasselot, ex militar condecorado y actualmente cobrador de una casa de banca.

El tío Clouquart, cada vez más inútil é caudal de sus achaques, habíase inspirado a Magdalena el pensamiento de vender a Jerónimo su frutería y retirarse a su país.

Mas para realizar este proyecto, era preciso que Jerónimo se casara, y el parecía dispuesto a permanecer célibe.

Al invitarle a vivir a su lado, Magdalena esperaba modificar sus ideas acerca de este punto, y lo consiguió, más pronto de lo que esperaba.

Francisca era considerada ya como de la familia, y por una módica retribución comía con la frutera y su marido.

La belleza de la joven cautivó pronto a Jerónimo, quien preguntó a su hermana la causa de que aquella muchacha, que parecía tan distinguida, se encerrase en un silencio obstinado y casi feroz.

Magdalena no se creyó con derecho a revelar el secreto de Francisca, y se limitó a contestar a su hermano que su huespeda había descendido desde una posición holgada y había experimentado graves desgracias de familia, de las cuales no podía consolarse.

La tristeza continuada de la joven degeneró en una enfermedad que la impidió salir para trabajar ni aun para ir a visitar la sepultura de la pequeña Elisa.

Su debilidad llegó a tal extremo, que tuvo que permanecer en la cama.

El médico llamado para asistirle, dijo que ante todo era preciso que viviese en habitación más higiénica, que la humedad, sombría y poco aireada en que estaba.

Jerónimo ofreció espontáneamente su alcohol, clara y sana, situada en el piso superior de la casa.

La juventud y la naturaleza realizaron el milagro.

La joven recobró la salud.

Antes de hallarse completamente restablecida, Jerónimo llamó a su hermana aparte y le declaró que estaba decidido a casarse.

—¿Con quién?—preguntó Magdalena asombrada.

—Con Francisca.

La buena mujer quedó aterrada.

Jamás se le había ocurrido que su hermano pudiera enamorarse de su joven amiga.

Por de contado, Jerónimo la llevaba veinte días, y luego ella estaba enferma, débil é inerte para el trabajo por mucho tiempo.

No podía más que el miserable vestido que

llevaba encima, y él, que había economizado algunos billetes de mil francos, y que podía aspirar a obtener, por su calidad de militar condecorado, un buen destino del gobierno del municipio, era preciso que estuviese loco para pensar en casarse con una joven que no tenía nada.

El primer impulso de Magdalena fué decir a su hermano que aquello era una tontería; pero, reflexionando, cambió de modo de pensar.

Después de todo, pensó, la diferencia de edad no era un obstáculo serio; mucho más habiendo envejecido la desgracia a Francisca, que parecía haber pasado ya de los treinta años; por otra parte, Jerónimo se hallaba bien conservado y representaba diez años menos de los que tenía.

Por lo que hacía a la cuestión de dinero, era verdad que Francisca no tenía nada, cuando se restableciera podía ocuparse en cualquier trabajo, y siendo económica y estando bien aconsejada, llegaría a ser una buena ama de casa.

Quedaba la falta de su pasado, que podía mortificar los propósitos de Jerónimo, muy rígido en cuanto tocaba al honor.

Aquel matrimonio era imposible.

Sin embargo, Magdalena comenzó por hacer una oposición débil, y cuando su hermano le pedía que hablase a Francisca, no rehusaba de una manera categórica, procurando únicamente ganar tiempo.

Poco a poco se abrió paso en el espíritu de aquella excelente mujer la idea de la conveniencia de unir aquellos dos seres a quienes amaba, y casi con la seguridad de que labrarían mutuamente su dicha, gozaba de antemano con la felicidad de ellos.

Esta opinión estaba fortalecida por un gran interés personal.

Veía ya a Jerónimo y a Francisca casados; sucediéndole en su comercio, mientras ella se iba a vivir tranquilamente con su viejo al campo, disfrutando de sus pequeñas rentas.

Jerónimo era cobrador de una casa de banca por el momento; después habría solicitado una plaza en una oficina, ó de portero en un ministerio, y tal vez fuera nombrado guarda de algún monumento ó de algún paseo.

Mientras él se ocupara en sus funciones Francisca atendería a la tienda, y seguramente no le faltaría nada siendo los dos honrados económicos y laboriosos.

Magdalena se alegraba de haber aconsejado

Edición de la mañana

LA NOTA DE AYER

El espectáculo que ofrecían ayer mañana las inmediaciones de la iglesia parroquial de San Sebastián de esta corte, era indescriptible.

Más de mil personas se hallaban en expectativa de la limosna, procedente de la testamentaria del Sr. Gallo.

Pero los demandantes de la caridad llegaron tarde, porque ya había sido distribuida toda la limosna entre los pobres de la feligresía.

La circunstancia de haberse entregado a cada uno de los menesterosos, tres pesetas, fué causa de que, exagerándose por la tarde en los barrios la importancia de la limosna, circulara la versión de que ayer á todo pobre que llegase y penetrara en la parroquial iglesia, se le entregarían, no tres pesetas, si no veinticinco, añadiéndose por algunos de los circunstantes, que si llevaban niños se les aumentaría la cuota.

Con estos rumores no es extraño que desde muy temprana acudiera tan extraordinaria concurrencia y no faltasen muchas prietas, esperando la dádiva.

Como la consigna era penetrar en el templo, así lo hicieron los más entusiastas, promoviendo el desorden consiguiente, hasta el punto de que hubo necesidad de desalojar el templo, cerrar las puertas y suspender el culto.

LA CUESTIÓN DE VENEZUELA

El conflicto entre Inglaterra y los Estados Unidos sigue ofreciendo caracteres de gravedad.

El Senado de Washington ha aprobado el proyecto aceptado ya por la Cámara concediendo un crédito para los gastos de la comisión de límites de Guayana y Venezuela.

En el Senado y en la Cámara se han formulado preces porque Dios ilumine á los pueblos ingleses y americanos y á sus gobiernos, y les conserve la paz. Tales deseos constan en el *Diario de Sesiones*.

En Nueva York empieza la opinión á dividirse respecto del mensaje de Mr. Cleveland sobre el conflicto anglo-venezolano. Son muchos los yankees que califican con dureza el acto del presidente Cleveland, diciendo que la fortuna de los ciudadanos no debe ser objeto de maniobras y negocios electorales.

Hasta tal punto ha llegado la indignación, que entre los hombres de negocios se habla del propósito de someter á proceso al presidente Cleveland.

Estas cosas se explican fácilmente sólo con decir que los fondos han bajado de un modo espantoso y con una rapidez casi increíble.

Desde que se leyó el famoso mensaje ha la hoy, según cuentan que no pecan de exageradas, se han perdido más de quinientos millones de dólares, lo cual ha provocado numerosas quiebras.

El pánico financiero se ha declarado en la Bolsa y en el mercado á tal punto, que al acabar el día de ayer los valores habían bajado de uno á dos enteros.

Tres casas de comercio importantes han suspendido los pagos.

En Londres la situación se considera también más grave que los días anteriores. Para tranquilizar la opinión, algunos periódicos se hacen telegrafiar despachos de América anunciando que el Canadá es hostil á los Estados Unidos, que elogia Inglaterra por su actitud. Los periódicos canadienses dicen que hay 250.000 hombres dispuestos á marchar contra la república norteamericana.

The Evening News, de Ottawa, dice que

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Celebró ayer tarde sesión bajo la presidencia del Sr. España.

Se aprobaron varios detalles relativos á la «fiesta del árbol», iniciada por el señor Belmás.

Se aprobaron también varios dictámenes de las comisiones de Fomento, Hacienda, Beneficencia y gobierno interior.

Hicieron uso de la palabra, durante la sesión, los Sres. Belmás, Ballesteros, De Blas, Gándara y Agustín.

El principal asunto que la corporación trató fué el de la mala calidad que viene observándose tiene el jabón que por contrato se sirve al Hospicio, mandando analizar por el celoso visitador de dicho establecimiento, Sr. Ballesteros.

Se acordó por unanimidad rescindir el contrato del abastecedor del jabón, que surge, además del Hospicio, á todos los establecimientos de beneficencia provincial.

El Sr. Yáñez presentó una exposición protestando de una disposición de la dirección de Contribuciones contra el pueblo de Buitrago.

PROCESAMIENTO DE CONCEJALES

En todo el día de ayer ha practicado diligencia alguna el juzgado, por cuyo motivo los periodistas que á diario acuden á la Casa de Canónigos, se pierden en un mar de conjeturas, sin saber á qué obedecerá la suspensión de los trabajos á que con tanta asiduidad se dedica el Sr. Gullón.

Intil era preguntar á las personas que intervienen en este sumario, pues todas ellas se encerraban en la más absoluta reserva, y al cabo de muchas averiguaciones logramos saber que las actuaciones se hallaban en poder del fiscal del Tribunal Supremo.

Esta noticia produjo nuevas confusiones, y nadie se daba cuenta del motivo á que pudiera obedecer esta nueva intervención del fiscal del Supremo en la causa de los concejales.

El misterio ha sido impenetrable y vanos cuantos esfuerzos se han hecho para averiguar lo que trata de hacer el señor Puga.

Á las cinco de la tarde hallábanse reunidos los dos fiscales, el del Supremo y el de la Audiencia, así como la Sala primera de lo criminal, que es á quien corresponde entender en este proceso.

Muchos comentarios se han hecho ayer en el edificio de los juzgados y en las Salas, y no pocas noticias de bulto han corrido, con más ó menos visos de verosimilitud, insistiendo mucho en la posibilidad de nuevos procesamientos, que según los que tales noticias propalaban, no se harán esperar muchos días.

El juzgado especial no reanudará sus trabajos hasta el martes próximo, según las noticias de última hora.

Los concejales procesados han citado al alcalde á juicio de conciliación, que se celebrará el martes en el juzgado municipal del distrito de Palacio.

La causa de la demanda tiene por origen la carta del señor conde de Peñalver, publicada por algunos colegas.

PARISH.

El público sigue favoreciendo el notable compañía de zarzuela que actúa en el teatro de la plaza del Rey, dirigida por el veterano actor D. Francisco Villegas.

Casi todos los números musicales de la inspirada partitura de *Campanone*, que anoche se representó, fueron con justicia aplaudidos.

Entalía González alcanzó una ovación al terminar el rollo del tercer acto; Beltrami fué muy celebrado en toda la

obra, y tanto Valentín González como Rodríguez interpretaron jocosamente sus cómicos papeles.

La orquesta tocó muy bien la sinfonía, admirablemente dirigida por el maestro Bauzá.

Muy en breve pondrá en escena la compañía la ópera de Bretón, *La Dolores*.—T.

MOTIN EN TARAZONA

FOR TELEGRAFO

Tarazona 20, 11'10 m.

Acabo de llegar á esta, adonde he venido con objeto de telegrafiar á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA todos aquellos informes que tuvieren relación con el suceso de que di cuenta desde Zaragoza.

Á pesar de lo avanzado de la noche, en la estación se encontraban en el momento del tren grandes grupos en actitud de protesta.

Conmigo ha venido en el tren la fuerza de la guardia civil que salió de Zaragoza.

He hablado con algunos vecinos, los cuales me han manifestado que ellos nada quieren por la fuerza, sino que solo aspiran á que el Ayuntamiento no les vuelva á engañar con promesas que nunca llegan á realizarse.

La benemérita ha sido recibida en la estación por el Ayuntamiento.

En el trayecto comprendido entre la estación y la Casa Capitular, se veían numerosos grupos.—Fondevilla.

Tarazona 20, 11'16 m.

Enterado de lo ocurrido hoy, resulta que á primera hora de la mañana, grupos de braceros situados en las afueras, impidieron el trabajo en las fábricas y talleres.

Después se situaron frente al Ayuntamiento en manifestación.

Una comisión de labradores ha pedido se rebaje el impuesto sobre el aceite, que tenía solicitada hace tiempo.

El Ayuntamiento ha accedido á la rebaja.

Después los braceros han pedido la abolición completa del impuesto de consumos.—Fondevilla.

Tarazona 20, 11'35 m.

En este momento hállase reunido el Ayuntamiento para acordar el medio de dar solución al conflicto pendiente, supuestos que los amotinados no creen en promesas ni palabras, pues en febrero de 1888 se suscitó análogo conflicto, consiguiendo el pueblo no satisfacer entonces los consumos.

Con tal motivo vino á un batallón de infantería y fuerzas de la guardia civil con el gobernador que lo era entonces el señor Montes Sierra.—Fondevilla.

Tarazona 20, 11'55 m.

En vista de la actitud de los amotinados, el Ayuntamiento les ofreció no cobrar el arbitrio de consumos, presentando en seguida la dimisión en pleno.

El gobernador interino no la ha admitido, exigiéndoles la responsabilidad consiguiente por no procurar el restablecimiento del orden público.—Fondevilla.

Tarazona 20, 12 m.

Mientras el alcalde conferenciaba por telégrafo con el gobernador interino, los amotinados subieron al salón de sesiones del Ayuntamiento, enarbolando una bandera blanca en la que se leían las siguientes inscripciones: «Fuera puertas.» «Que pague quien tenga.»

Los sediciosos obligaron á los concejales á estampar sus firmas en la bandera, exigiendo también que se pusiera en ella el sello del Ayuntamiento, como testimonio de que no se cobrarán los consumos.—Fondevilla.

Tarazona 21, 9 m.

Grupos de gente, reunidos en las afueras, impiden salir al campo y vanan á las fábricas y talleres los obreros.

Frente al Ayuntamiento hay también grupos.

El alcalde ha publicado un bando, diciendo, que satisfaciendo los deseos del vecindario, el Ayuntamiento promete cumplir su acuerdo de ayer respecto á la supresión

de los consumos, que no se cobrarán en ninguna forma, mientras los actuales concejales forman parte de este Municipio.—Fondevilla.

Tarazona 21, 3'40 m.

Se agrava la situación por momentos. Los amotinados dispararon un tiro en las inmediaciones del sitio donde se halla concentrada la guardia civil. Esta rechazó con las bayonetas á los autores de la agresión, aumentándose con tal motivo el alboroto de los amotinados, que se colocaron en actitud muy hostil.

Intentaron agredir á la fuerza pública, viéndose precisados los guardias civiles á sacar los sables.—Fondevilla.

Tarazona 21, 11'40 m.

Del pequeño alboroto que armaron los amotinados y en el cual se vió en la necesidad de intervenir la benemérita, han resultado heridos dos paisanos y un guardia civil.

Los alborotadores iban provistos de armas de fuego y armas blancas.

El diputado provincial Sr. Lamaña aconsejó al oficial que mandaba las fuerzas de la guardia civil que las retirase al Ayuntamiento.

El pueblo, en actitud nada benévola, pedía que fuese entregado el teniente de la benemérita Sr. Rons, el cual hirió con el sable á un paisano.

Desde uno de los balcones del Ayuntamiento, el Sr. Lamaña da cuenta á los amotinados del acuerdo tomado por la corporación municipal, que consiste en que el impuesto de consumos se cobrará por reparto y no por administración. Terminó aconsejando al pueblo que se retirase y abandonase su actitud hostil.

Los amotinados pidieron que se hiciera retirar á la fuerza.

Ha llegado el fiscal de la Audiencia.—Fondevilla.

Agresión al obispo.—Intento de saqueo.

Tarazona 21, 6'40 m.

El señor obispo, con gran presencia de ánimo y cuando más peligrosa parecía la actitud de los amotinados, dirigió á éstos la palabra desde la puerta del Ayuntamiento.

Al principio la palabra del prelado llegó á imponerse á las masas y hubo algunas muestras de aprobación.

Pero no tardaron en sonar algunos silbidos y de un grupo de amotinados salieron disparadas dos piedras.

Una de ellas pasó rozando la mejilla del señor obispo, hiriendo en la frente á una persona que había detrás de él.

Los amotinados han quedado dueños de la población é intentaron el saqueo de algunas tiendas. Hasta ahora no han recogido más que armas y municiones.

En el próximo tren se espera la llegada del gobernador civil y de algunas fuerzas del ejército.

Los grupos son ahora menos numerosos y se mantienen en actitud expectante.

Los establecimientos públicos están desiertos; las casas se han cerrado muy temprano y la población presenta fisonomía algo lúgubre.

Tres guardias civiles han recibido heridas, que por fortuna no ofrecen gravedad.

El proceso instruido por el juzgado y el fiscal, con motivo de estos sucesos, no ofrece hasta ahora resultado alguno.

Los amotinados no cesan de pesar el pro y el contra de las concesiones que se les hacen, y todo parece dar á entender que la cuestión está por completo desviada de las quejas que pudiera tener el vecindario, sobre el modo de cobrar el impuesto de consumos, y que como es sabido fué el origen del conflicto.—Fondevilla.

Tarazona 21, 11 m.

Ha llegado el gobernador, acompañado de fuerzas de la guardia civil y de infantería del regimiento de Gerona.

En la estación se encontraban algunos grupos en actitud pacífica.

La corporación municipal ha celebrado sesión. Esta ha sido presidida por el gobernador.—Fondevilla.

•••

Nuestro corresponsal en Tudela nos tele-

grafía también noticias de los sucesos ocurridos en Tarazona.

La versión que de ellos nos envía, es en el fondo idéntica á la que directamente recibimos del teatro del motín. Hay, sin embargo, entre una y otra grandes diferencias en algunos detalles, que prueban la exageración con que se ha sabido en Tudela el relato de los sucesos de Tarazona.

Hé aquí el telegrama, para que puedan compararse ambas versiones:

Tudela 21, 10'45 m.

La vecina ciudad de Tarazona está amotinada, pidiendo que los consumos se cobren por repartimiento en vez de por puertas.

Ayer comenzó el motín.

Hoy llegaron fuerzas y se ha recrudecido el conflicto.

El alcalde publicó un bando accediendo á los deseos de los amotinados. Estos calmáronse; pero la guardia civil fué atropellada por el pueblo.

Un teniente, al sacar el sable, hirió en la cara á un amotinado. Esto irritó sobremanera á la gente, que en su mayoría iba armada de trabucos.

Los guardias civiles tuvieron que retirarse á la casa de la Villa, donde han permanecido hoy.

El obispo, desde el portal de la casa Ayuntamiento, exhortó al pueblo, y fué apreadado, recibiendo una pedrada en una oreja.

En el tren de las ocho de la noche han salido de esta ciudad para Tarazona el gobernador, un coronel, un comandante, un capitán y tres tenientes de la benemérita, con 30 guardias, más dos compañías de Gerona.

Témesse que al llegar estos refuerzos se agrave el conflicto; pero á última hora comunican de Tarazona que la ciudad está tranquila y que con las fuerzas allí reunidas no es fácil que se altere el orden.—Grassa.

NOTICIAS OFICIALES

En el último telegrama recibido anoche por el señor ministro de la Gobernación, da cuenta el gobernador civil de Zaragoza de su llegada á Tarazona, donde á la hora de expedirle reinaba completa tranquilidad.

Respecto á los heridos y contusos, no hay otra noticia que el haber resultado herido de una pedrada en la cabeza un guardia civil, y contuso de un golpe un paisano.

El sabio y virtuoso prelado de la diócesis, que se trasladó desde su palacio á las Casas Consistoriales, fué objeto de algunas manifestaciones hostiles por parte de los amotinados.

Algunos grupos silbaron y otros arrojaron piedras.

El capitán general de Zaragoza telegrafió también al señor ministro de la Guerra participándole la salida de una compañía de 150 soldados y está preparada otra.

El domingo 22 del corriente, á las nueve y media de la noche, tendrá lugar en el Ateneo de Madrid una velada musical en la que tomarán parte los niños Juanito Engracia, Esteban, Cecilio Gerner y Ricardo Arnillas.

Con una carta firmada por un hijo de Madrid hemos recibido setenta y cinco pesetas para que con ellas sedé á los acogidos esta noche en el ASILO DE SAN LUIS Y SANTA CRISTINA, además de la sopa que es les da por cuenta del establecimiento, un guiso de carne y patatas.

Cumplimos gustosísimos el caritativo mandato, y al servir esta noche la nutritiva cena, encargáremos á los pobres acogidos que rueguen á Dios por la intención del incógnito donante.

El mayor donador de Palacio y el ministro de Gracia y Justicia han recibido telegramas del Ayuntamiento de Bilbao, en solicitud de que se indulte de la última pena á cuatro reos de paricidio, tres de ellos de Castrujana y uno de Sestao.

Francisca que ocultase su situación y que no hablara á nadie de su pasado.

Si Jerónimo hubiese conocido la verdad, nunca se le hubiese ocurrido la idea de casarse con ella.

Lo difícil era decirselo.

Pero Magdalena era mujer que sabía querer las cosas: había decidido que Francisca fuese la mujer de Jerónimo, y era preciso que lo fuese.

Por su parte, la joven parecía no fijar la atención en aquel hombre, que hubiera podido ver su padre.

Le encontraba franco, amable y complaciente, pero estaba á cien leguas de sospechar que alimentase semejantes proyectos.

Por otra parte, no creía que nadie pudiera amarla ya, ni se imaginaba que podía ella amar tampoco á nadie.

El recuerdo de Paolo mismo se extinguía poco á poco en su alma, en la cual tan solo permanecía grabada la imagen de la pequeña Elisa.

La madre había eclipsado á la amante, viéndola antes de ser esposa.

Magdalena, que leía claramente en el alma de su amiga, no se atrevía á hablarle de matrimonio sin haberla preparado antes.

Por espacio de mucho tiempo se limitó á hacer resaltar ante sus ojos las cualidades de Jerónimo, y Francisca confirmaba aquella buena opinión, sin sospechar adonde iba á parar su amiga.

Un día la frutera, le dijo, llamándola aparte: —Di, Francisca, quiero que me contestes con franqueza: ¿piensas que mi hermano puede ser capaz de hacer feliz á una mujer? —¡Vaya una pregunta extraña que me haces!

—Quiero saber vuestra opinión.

—Jerónimo me parece un excelente corazón y un hombre honrado.

—¡Bien; entonces, respondedme como si se tratara de vos; ¿aceptarías su mano si os pidiese en matrimonio?

—¡Demasiado sabéis—contestó tristemente Francisca,—que eso es imposible...

—¡No tan imposible como creéis, hija mía!...

—¡Cómo, señora! ¿No seríais vos la primera en decirle que mi pasado se opone á la realización de tal proyecto?

—¡Hum!... ¡Hum!... ¡Para todo pecado hay misericordia!... Habéis expiado bastante cruelmente un instante de debilidad, para que no os pueda perdonar; además, sin la conducta culpable de esa miserable Micaela, os habríais

conservado pura y no tendríais nada por qué ser censurada hoy.

—Na tengo nada de qué acusarme—dijo Francisca muy emocionada.—he amado... he sufrido... he llorado... Mi vida no es más que un pasado que no debe nada al porvenir.

—Todo eso son palabras y nada más que palabras, hija mía. En realidad, mi hermano Jerónimo está muerto de amor por vos, y me he encargado de decirlo y de pedir oficialmente vuestra mano. ¿Qué debo contestarle?

—Os lo diré mañana—respondió Francisca después de un corto silencio.

Magdalena consideró inútil insistir en aquel momento, pero quedó impresionada por la extraña entonación que la joven puso en sus palabras.

—¿Qué pasará aun en esa cabecita?—pensaba Magdalena con inquietud.

II

Magdalena Choquard.

Lo que pasaba en aquella pequeña cabeza de veinte años era á la vez sencillo y terrible. La inesperada pretensión de Jerónimo fué para la joven un nuevo motivo de tristeza.

—¿Estaría condenada á llevar la desgracia á todos cuantos conociese?

En el instante en que empezaba á vivir sus grandes pesares, calmados en parte sus sufrimientos; cuando la resignación iba dominando en su alma, el destino ponía á su paso á aquel hombre, que la pedía que uniese sus destinos.

Era bueno y honrado, hermano de su bien hechura, á quien había jurado eterna gratitud.

—No sería una infamia de su parte pagar los beneficios que aquella le había dispensado con una acción que ella consideraba vergonzosa indigna de su rectitud?

—¿Tenía derecho ella, la antigua querida de Paolo, á aceptar la proposición de Jerónimo y tomar un nombre honrado?

No; por más que la buena señora Choquard hubiera creído que debía interceder por su hermano.

Pero ¡ay! no bastaba negarse á él!...

Comprendía que siendo amada por Jerónimo estaba en el deber de abandonar aquella casa, en donde había encontrado una nueva familia.

Volvió á encontrarse sola en el mundo; á conciencia la ordenaba abandonar á sus nuevos amigos.

Antes de adoptar una resolución definitiva, volvió al cementerio de Bolonia.

Le parecía que el espíritu de la tierna criatura la inspiraría una resolución salvadora.

Pero le estaba reservado un nuevo golpe.

En el sitio en que había orado tantas veces, sobre la tumba en que había derramado tantas lágrimas, había aún una cruz; pero se leía en ella otro nombre que el de Elisa.

La sustitución se había verificado durante la enfermedad de Francisca.

—¿Qué había sucedido?

—¿Qué nuevo misterio ocultaba aquella nueva sorpresa?

No sabiendo qué pensar, la pobre madre corrió á la casa del guarda para pedirle explicaciones.

—Este consultó un registro y dijo sin vacilar.—Los restos de Elisa Doriani han sido exhumados hace unos tres meses.

—¿Por orden de quién?

—Por orden de la señora Doriani, su madre, contestó el guardián.

Una nube negra pasó por los ojos de Francisca y un sollozo se escapó de su pecho. Se acordó entonces de que Micaela se había arreglado de modo que, legalmente, la niña era hija suya.

—¿Sabrías al menos á qué cementerio han sido trasladados los despojos de la pobre niña?

—preguntó Francisca llorando.

—Me parece que á un cementerio de París; el del Padre Lachaise, creo—dijo el guarda.

La joven le dió las gracias y movió la cabeza con aire de duda.

—Este hombre debe equivocarse—dijo para sí al marcharse. Paolo está enterrado en Saint Ouen, y allí, sin duda, ha llevado el cadáver de la niña, junto al de su padre. Antes de ir allá voy á informarme de la mujer que cuidaba de mi hija y que vive cerca de aquí.

Algunos minutos después llegaba á Billancourt y llamaba inútilmente á la puerta de la Rapiat.

Nadie le respondió.

La casa estaba abandonada.

Por los vecinos supo Francisca, que aquella mujer se había marchado, sin decir á donde, después de la muerte de uno de las niñas que tenía á su cargo y de haber sido la otra sacada de allí, sin duda por sus padres.

Francisca se dirigió á pie, con el corazón raspado de dolor hacia la estación de Point-du-Jour; tomó el tren de circunvalación y bajó en la estación de Oignancourt, muy próxi-

ma al cementerio de Saint-Ouen, al cual se dirigió sin perder tiempo.

La tumba de Paolo estaba como siempre, bien conservada y cuidada con esmero.

Francisca experimentó una nueva sorpresa al no ver escrito allí mas que un nombre: el de Paolo.

El cadáver de la niña no estaba tampoco allí.

Los informes que adquirió la desventurada madre en las oficinas, la convencieron de que la tumba del joven no había sido abierta desde que fué enterrado en ella, y de que en el cementerio no había ninguna de que el nombre de Elisa Doriani.

—¡Micaela me la robó viva—pensó Francisca con un estremecimiento de horror, y es capaz de habérmela querido robar después de muerta. Esto lo impediré, y hoy mismo sabré en qué sitio duerme mi hija su último sueño.

El ómnibus de Montmatre la condujo al otro lado del río. Se presentó en la casa de la calle de Jardinet, pero el portero, que la había visto una vez, la cerró el paso antes de que ella hubiese.

—Buscáis á la señora Doriani, ¿no es verdad?

—Sí.

—Pues bien, no os molesteis en subir.

—¿Por qué? ¿No está?

—Se ha marchado de la casa.

—¿Se ha marchado?

—Se ha marchado de la casa, de París y de Francia. Yo la he llevado el equipaje á la estación. Se vuelve á su país. Parece que aquí el trabajo no le producía lo suficiente y pensó que la iría mejor en Roma.

Francisca tuvo que apoyarse en la húmeda pared del pasillo para no caer.

Ya no le quedaba ninguna esperanza de descubrir el sepulcro de su hija.

La italiana se había marchado con su secreto.

Francisca llegó á Point-du-Jour en un estado de desesperación terrible.

Magdalena, al verla llegar, observó en ella los mismos síntomas que el día en que enterraron á la pobre Elisa en el cementerio de Bolonia.

Le prodigó los más solícitos cuidados, y cuando la vió más tranquila, conoció el supremo dolor que la agobiaba.

No era aquella ocasión de pedir la respuesta que le había prometido para Jerónimo.

Magdalena dejó transcurrir algunos días antes de repetir su pregunta.

La respuesta de Francisca fué negativa.

ARTILLEROS A CUBA.

Al cuarto regimiento de artillería de Montaña han sido destinados: el coronel D. Enrique Díaz Ordóñez; capitanes don Manuel Fernández Canete Sierra, D. Nicolás Martín Villarragut, D. Luis Eytier Benítez, D. Rafael Isasi Rauson, D. Carlos Ruiz y D. Mariano Martínez Ureta; primeros tenientes D. Juan Alejaín Girard, D. Miguel Moragas Cabot, D. José Gallego Zambrano, D. José Fernández de la Puente y D. José Cifuentes Rodríguez; segundos tenientes D. Juan Romero Nogueira, D. Angel Gómez Cora, D. Francisco Bernabé Pardo, D. Hipólito Viala Ordóñez, don Juan García Marín y D. Jesús Arés Picó.

Nuestro querido amigo el capitán de palabrera señor conde de Alba de Veltes, cuyo destino a Cuba hemos dado cuenta, va al ejército de operaciones como voluntario. Dicho señor formaba parte de la escolta de S. M.

HAN FALLECIDO: En Santander, D. Quintiliano Gómez Darra. En Oviedo, doña Brigid Alvarez Piñero. En Zaragoza, D. Fermín Arcillero y Magallón. En Carri, D. Antonio Alemparte Vieites.

El arzobispo electo de Zaragoza padre

Alda, ha dejado ya la diócesis de Huesca, trasladándose a Teruel, donde pasará unos días al lado de su familia y después vendrá a Madrid para dedicarse a hacer ejercicios antes de que el señor nuncio de Su Santidad le imponga el palium. Es probable que el nuevo metropolitano haga su solemne entrada en la capital aragonesa para los últimos días del próximo mes de enero, y que la primera fiesta en que oficie sea la de la Purificación de Nuestra Señora.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACIÓN DEL 21

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 20, DEL 21. Rows include Duda perpetua al 4 1/2, Duda al 4, etc.

IMPRESIONES BURSÁTILES

No se nota hoy ningún gran movimiento, a la hora oficial se encuentra el mercado poco más o menos igual que ayer, pudiendo decirse que en general la actitud es expectante.

De París telegrafían que el exterior ha subido algo.

TELEGRAMAS TROPICER

Paris 21. Cierre oficial: Exterior, 61-12. Renta francesa, 100-47. Italiano, 88-50. Turco, 16-60. Portugnés, 24-75. Río Tinto, 381-00. Nortes, 83-00.

Barcelona 21, 4 t.

Interior, 67-00. Exterior, 75-07. Amortizable, 79-50. Cubas 1886, 96-75. Idem 1890, 84-50.

EN EL CORRO

Interior: fin corriente, 67-225

CHARADA

Afirmas que el usar coquetería con el joven Amós es por tres cuartos acción de cortesía. Pues ten presente, Todo, que al ser mía, si de igual modo sigues ¡vive Dios! que te dejo baldada el mejor día, pues con una paliza te una-dos.

Solución a la anterior: BARTOLOMEA.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 22

ESPAÑOL.—4 1/2.—Marcela. ó ¿cuál de los tres?—Sesión de honor.—Bufar en caldo Chel. 8 1/2.—Voluntad.—Amén ó el ilustre enfermo. COMEDIA.—4 1/2.—Divorcios monos. 8 1/2.—Serio 3.—T. 2.—¡Vale!—La rebaja del tio Paco. ZARZUELA.—4 1/2.—La maja. De vuelta del Vivero.—El domador de los cerros.—Rondo final. 8 1/2.—El testarudo.—Chateau Margaux. De vuelta del Vivero.—El domador de leones. LARA.—4 1/2.—Los corazones de oro.—(Segundo acto.)—La partida serrana.—(Segundo acto de la misma.) 8 1/2.—De abono.—T. 3. imp.—El bigote rubio.—La casa de baños.—(Segundo acto de la misma.)—Entre parientes (reprise). APOLLO.—4 1/2.—La casa del oso.—La leyenda del mono.—Cádiz. 8 1/2.—Las zapatas.—La casa del oso.—La retroscena.—Las zapatas. ELSAVA.—4 1/2.—Atilla.—El cura del regi-

TIRO DE PALOMA A VUELO.—(Detrás de las tapas del Retiro).—Tiradas públicas los jueves y días festivos desde las dos de la tarde. Se admiten reservas.

JEROGLIFICO



SOLUCION AL ANTERIOR Como del gato al ratón, huye de la persona envidiosa.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL DOMINGO 22 DE DICIEMBRE CON GRANDES RESULTADOS SIEMPRE

BOLETIN

AFEGIOSO DEL DIA 22. Hoy domingo 22 de diciembre de 1905. 4.º de Adviento. San Demetrio y comendadores maritimos y San Cecilio, soldado y mar. Sale el sol a las 7:23, pone a las 4:35.

BOLETIN PARA EL DIA 22

Se celebra el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Nra Señora de Gracia, y habrá misa a las diez y por la tarde ejercicios con sermón que dará D. Manuel Belandier, P. R. y P. de S. M. En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpetuo de Cuarenta Horas. En la Catedral, a las nueve y media. Horas y la misa conventual predicando el señor maestro; por la tarde después del coro, ejercicios, siendo orador el P. Deusto, del Oratorio de María. En la Real Capilla, a las once y media solemne y sermón que dará D. Cándido Manzanares, orador de S. M. En las parroquias harán la inspección del santo Evangelio los respectivos párrocos. En la Encarnación, el señor Barreras. En San Antonio de los Alemanes, el señor Penitenciar D. Marcelino Vivar. En Santa María Magdalena (vulgo Recogidas) misa a las diez y media. Horas de Lourdes y plática que dará el padre Dapp. En San Luis continúa el novenario a Nuestra Señora de la O, siendo orador por la tarde el señor Alberti. En San Lorenzo sigue también la novena a Nuestra Señora de la O, predicando el señor Sacramento. En los servitas, los ejercicios mensuales a las tres, orador D. Leonardo Mira. En el Caballero de Gracia, a las cuatro, el Sr. López Cende. En San Martín, señor López Ansya. En las monjas Servitas (Arrepentidas), id. señor sanz. En el Asilo de la Santísima Trinidad, D. Isidro Estecha. En el Carmen, por V. O. T. señor Barbajero. La misa y oficio divino son de la D. M. Visita de la Corte de María. Nuestra S. hora de Valnera en San Ginés ó de la Piedad en San Millán.

CINCUENTA AÑOS DE USO GENERAL

Antibiliosa, actio-crofulosa, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente. Con esta agua, de uso general hace CINCUENTA AÑOS, se tiene LA SALUD A DOMICILIO. —Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones. —GRAN REMEDIO contra las distintas formas del ENGUSTE con que esta dolencia se presentó este invierno. —Provechoso contra afecciones de aguas limpias naturales y que pretenden ser iguales a las mejores, y dicen que no tratan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta a todas las afecciones de este género, y es la única que produce un gran establecimiento de baños del 15 de junio al 15 de setiembre. —Venta en las principales farmacias y droguerías. Pedir prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis.

DE USO GENERAL

Antibiliosa, actio-crofulosa, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente. Con esta agua, de uso general hace CINCUENTA AÑOS, se tiene LA SALUD A DOMICILIO. —Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones. —GRAN REMEDIO contra las distintas formas del ENGUSTE con que esta dolencia se presentó este invierno. —Provechoso contra afecciones de aguas limpias naturales y que pretenden ser iguales a las mejores, y dicen que no tratan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta a todas las afecciones de este género, y es la única que produce un gran establecimiento de baños del 15 de junio al 15 de setiembre. —Venta en las principales farmacias y droguerías. Pedir prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis.

SEGUNDA DE ESTOMAGO E INTESTINOS

segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del ESTOMAGO E INTESTINOS, aunque lleven veinticinco años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. Ayuda a las digestiones, abre el apetito y tonifica EL

GOBIERNO MILITAR

Servicio de la plaza para el día 22 de diciembre. Parada: Segundo batallón del Rey y segundo de León. Jefes de Parada: Señor teniente coronel D. Montes, D. Agustín Carbajal y Fernández de Córdoba. Imaginaria: Señor teniente coronel de Zaragoza, D. Guillermo Laine y Bravo de Laguna. Guardia del Real Palacio: Segundo batallón de León, quinta sección del 1.º Montado y 23 caballos de la Reina. Jefe de día: Señor comandante del 2.º de Zapadores, don José Fernández Menéndez. Imaginaria: Señor comandante de Covadonga, D. Marcelino Delgado. Visita de Hospital: 2.º de Zapadores, sexto capitán. Reconocimiento de provisiones: Pavia, primer capitán. Vigilancia para la primera y segunda mañana, las órdenes del señor jefe de día: Segundo capitán del 4.º Montado y primero del 10.º Montado.

CASAS DE SOCORRO

Durante el día 20 se asistieron en las de esta capital 50 accidentados 23 graves, 10 leves y 8 de pronóstico reservado. Total, 99.

KEMNISA

de Bunsodec. Cura en el acto el dolor de muelas. 14 años de éxito seguro. Una peseta en todas las boticas, droguerías y perfumerías. Por mayor, M. García.—Madrid.

TOS

Desaparece siempre con las pastillas maravillosas del doctor Biss. —Calle de Gracia, núm. 3.

ASILE DE LA NOCHE

En el costado por el señor Zamora en el calle de Acederos, núm. 18 (Cuatro Caminos).

LA SALUD A DOMICILIO — LA MARGARITA EN LOECHES

ELIXIR ESTOMACAL. cura el dolor de estómago, los ardores, acedias, vómitos, estreñimiento, diarreas, ulcera del estómago, dispepsias y catarras intestinales. Botella 5 pesetas. En Madrid, farmacia de Sáiz de Carlos, Serrano, 30, y M. García. En Barcelona, Dr. Andreu y Uriach y C.ª. En la Habana, Sará y principales boticas de España, Ultramar y América.

GUERLAIN. La seule véritable Parfumerie de Détail à Paris. 15, RUE DE LA PAIX, PARIS. Elle vend au monde élégant: Eau de Cologne Impériale ou Hélimoniens; Saopetti, savon special; Crème de Fraises, Foudre de Cyprie ou Ladies in all climates pour le teint; Extraits pour le toilette et le vaporisateur; Verso Novo, Baume Essentiel de Violette.

CARLOS PRAST ULTRAMARINOS Y CONFITERIA Artículos de NAVIDAD y objetos artísticos. TURRONES Y MAZAPANES FANTASIA 8, ARENAL, 8.

GRAN EXPOSICIÓN DE JUGUETES Y ARTÍCULOS DE REGALOS. Para las próximas fiestas de PASCUAS, AÑO NUEVO Y REYES hemos recibido grandes surtidos de los artículos mencionados, pudiendo asegurar a los compradores que en ninguna parte encontrarán más variedad ni mejores precios que en el BAZAR DE LA UNIÓN, CALLE MAYOR, 1. PRECIOS FIJOS. TELÉFONO 864.

JAMONES ASTURIANOS. No comprarlos sin visitar los grandes almacenes de los sobrinos de Francisco F. Rico. Especialidad en chorizos de Candelario. Precios económicos. BARRIONUEVO, 12.—TELÉFONO 533.

TONICO-GENITALES DEL DR. MORALES. Celebrado mundialmente para la completa y segura curación de la impotencia, espermatofores y esterilidad. Cuestan 25 años de éxito y con el asombro de los enfermos que las curaron. Precio: 40 céntimos paquete, por la caja y por correo. DR. MORALES, CERRATAS, 39, MADRID.

EL DOCTOR EN MEDICINA Y CIRUGIA DON FAUSTINO GARCIA ROPEL Y RODRIGUEZ. Autor de la Etología de la Pelagra, premiada por la Real Academia de Medicina, y otras obras científicas, caballero de Isabel la Católica, condecorado con la cruz de distinción de epidemias, ex médico director de baños, ex médico del cuerpo de Sanidad militar, ex decano de medicina de la Universidad provincial de Oviedo, etc., etc. ha fallecido en Madrid el 20 de diciembre de 1895.

COMPRAS CASAS. Se compran casas de 50 a 60.000 Duros cada una. Enviar DETALLES EXACTOS sin compromisos al dueño del Hotel de Ultramar, Arenal, 11. Y 12 Duros al mes bonitos en cuartos. Castelló, 3. SE CEDEN HABITACIONES CON SANEAMIENTO MARITIMO.

COMPRAS CASAS. Se compran casas de 50 a 60.000 Duros cada una. Enviar DETALLES EXACTOS sin compromisos al dueño del Hotel de Ultramar, Arenal, 11. Y 12 Duros al mes bonitos en cuartos. Castelló, 3. SE CEDEN HABITACIONES CON SANEAMIENTO MARITIMO.

COMPRAS CASAS. Se compran casas de 50 a 60.000 Duros cada una. Enviar DETALLES EXACTOS sin compromisos al dueño del Hotel de Ultramar, Arenal, 11. Y 12 Duros al mes bonitos en cuartos. Castelló, 3. SE CEDEN HABITACIONES CON SANEAMIENTO MARITIMO.

PUBLICIDAD UNIVERSAL AGENCIA DE ANUNCIOS DE RICARDO STORR. Esta antigua Casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, sigue admitiendo anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos. DESQUELAS FUNEBRES. Combinaciones de publicidad con gran ventaja de precios. Se envían tarifas de precios a las personas que las piden dirigiéndose en Madrid a la: OPIGRAFAS: CALLE DE SAN MIGUEL, 21 D.P. SEGUNDO DE VESPA.—TELÉFONO 805

VASOS DE VERDADERO. CRISTAL FINO, forma inglesa, para agua, 4, 6, 8, 10, 12 tazas con plato, bombos dibujos, a 4,50 docenas; platos para mesa a 2 pías, docenas; arandelas a 0,10; palanganas, gran tamaño, 4,50; escudillas, 1,50; por: vajillas completas para 12 cubiertos, bombos dibujos, a 40 pías; cubiertos a pesetas; cucharillas a 0,25; cuchillos mesa a 0,65, idem de poste, 0,60; cuenta a 0,55.—NOTA. Esta casa, de todos los géneros que anuncia, cuenta con grandes existencias. PRECIADOS, 40.—CARMEN, 49.

ANTIGUA SOCIEDAD DE SEGUROS MUTUOS DE INCENDIOS DE CASAS EN MADRID. La dirección de la misma anuncia a sus asociados la junta general ordinaria, que se celebrará el domingo 12 de enero próximo, a la una y media de la tarde, en el salón del Círculo de la Unión Mercantil (Carretas, 14). Todos los socios que quieran asistir, lo que se les facilita, pueden dirigirse al depósito de entrada, en la oficina, calle de Capellanes, número 4, para, desde donde se hallará el manifiesto de la cuenta y estados del año social que concluye. Madrid 21 de diciembre de 1895.—Los directores, César Donoso y Montañés, Casimiro Pérez García.

LA ULTIMA MODA. publica en el número 416 (22 de diciembre) 24 modelos de gran novedad, un figurín acuarela y una hoja de cuatro páginas, con 29 modelos de labores artísticas. Precio del número completo UN REAL.—Por suscripción: trimestre (3 números) 3 pesetas.—Oficina, calle de Velázquez, 56, Madrid.—Teléfono 2.205.—Se lleva a domicilio avisado por correo ó por teléfono a la administración, y está de venta todas las semanas en la sucursal, almacén de música de Campos, Espoz y Mina, 9; en la Central, Fuencarral, 100; en el Salón del Heroldo, en la mercería, Fuencarral, 166; en el Carrete, Alcalá, 149, y en las principales librerías. En provincias, en los centros de suscripción.

SALUD Y LONGEVIDAD. La deliciosa harina de salud la REVALENTA ARABIGA. Du BARRY de Londres cura las digestiones laboriosas, (dispepsias), gastritis, acedias, pituitas, náuseas, fiebres, estreñimientos, hiecos, cólicos, los diabéticos, debilidad, todos los trastornos de pecho, bronquios, vejez, hígado, riñones y sangre.—100.000 curaciones anuales; 50 años de buen éxito, renovando las constituciones más agotadas por la vejez, el trabajo ó cualquier exceso. DEPÓSITO GENERAL: Vidal y Ribas, Barcelona. Ramba S. José, 1 y 25, y en casa de todos los buenos boticarios y ultramarinos de la Península.

LA CONFIANZA EBANISTERIA. 21 primero, más surtido y más barato. LUNA, 11.—ALMACÉN DE HUEBLES—LUNA, 11 con grandes facilidades para el pago. Exportación a provincias.

LOS MEJORES CAFÉS SON LOS DE LA COMPAÑIA COLONIAL. 40 AÑOS DE NOMBRADIA. CALLE MAYOR, 18, MADRID. MONTERA, 8. TURRONES DE ZARAGOZA. DIARIAMENTE SE RECIBEN 5 Y 7 IMPERIAL—5 Y 7.

UNDECIMO ANIVERSARIO EL SEÑOR DON MIGUEL ELIAS VIBERTOLA Y GONZALEZ. Falleció el 22 de diciembre de 1894. R. I. P. A. Su desconsolada hermana la Srta. D.ª Feliciano Vibertola y González, reza a sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarle a Dios y asistir al funeral, que por el encargo de su alma se ha de celebrar el día 23 del corriente, a las diez y media, en la iglesia parroquial de Santiago de esta corte. Todas las misas que se celebren el día 22 en las parroquias de Santiago y Sta. María, y en las iglesias de Religiosas Carmelitas de Sta. Ana (calle de Torrijos), de Sta. Catalina de Sena, de Sta. María Magdalena (calle de Hortaleza) y el 22 y 25 en la de las Servitas, serán aplicadas por dicho difunto. El Excmo. Sr. Nuncio de S. S. concede 109 días de indulgencia y 40 el Excmo. Sr. Obispo de Madrid a todos los felices que cada misa que oírán, agrada comunión que aplicaren a parte de novenario que rezaren por el eterno descanso del referido señor.